ХРОНИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КЛУБА ДРУЗЕЙ НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «СМОЛЕНСКОЕ ПООЗЕРЬЕ»

В 2017 ГОДУ
ЯНВАРЬ:
- в Клуб принят ректор Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма Георгий Николаевич Грец.
ФЕВРАЛЬ:

- 04.02 члены Клуба участвовали в открытии фотовыставки национального парка 
«Там, где небо отражается в озёрах» (КВЦ им. Тенишевых, г.Смоленск).
АПРЕЛЬ:

- в Клуб принят директор Управления федеральной почтовой связи Смоленской области Александр Иванович Парамонов. В день празднования 25-летнего юбилея национального парка он организовал в Доме-музее Н.М. Пржевальского спецгашение памятного почтового конверта с изображением пейзажа Поозерья, «усыновил» зубрёнка и выделил 50 тыс. руб. на его годовое содержание;

- члены Клуба приняли участие в праздничных мероприятиях, посвящённых 25-летию национального парка (посадка яблонь в саду дома-музея Н.М.Пржевальского, посадка дубков на Аллее смоленских естествоиспытателей в д. Боровики, спецгашение конверта);
- Г.Н. Грец выделил 190 тыс. руб. на работы по содержанию территории парка в чистоте;
- директор издательства «Маджента» Е.А. Минина выделила для призов участникам ежегодного Слёта друзей национального парка часть тиража книги «Недаром помнит вся Россия».

МАЙ:
- в Клуб принят директор ООО «Текстильная фирма «САПА» Владимир Васильевич Сапроненков;
- вице-президент группы компаний «Альфа-Транс» Е.В. Гитлин выделил средства на закупку посадочного материала для выращивания кормов поголовью зубров и лошадей Пржевальского.

ИЮНЬ:
- члены Клуба оказали помошь в организации и проведении благотворительного легкоатлетического забега «Бежим за зубров». Владелец «Конного Двора в Пржевальском» К.Г. Обливанцев предоставил денежные призы победителям, а самым юным участникам забега выделил сертификаты на бесплатное посещение веревочного парка на Конном дворе. В.В.Сапроненков предоставил бесплатные майки с номерами для участников забега.

ИЮЛЬ:

- члены Клуба приняли участие в мероприятиях военно-исторического фестиваля «Слобода партизанская». Е.В.Гитлин оказал материальную поддержку в его организации.
- АВГУСТ:
- 2 августа главный механик ЗАО ПДФ РБДС А.И. Фёдоров, при содействии национального парка, на территории своей усадьбы организовал праздник «Ильин день»  (д. Корево);
- К.Г. Обливанцев предоставил трактор в помощь по заготовке кормов для зубров и лошадей Пржевальского;
- 14 августа К.Г. Обливанцев и Г.Н. Грец спонсировали проведение Дня посёлка Пржевальское.

