ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ШКОЛЫ В СМОЛЕНСКОМ ПООЗЕРЬЕ
Дорогие друзья!
Приглашаем вас принять участие в экологических школах, которые проводятся с целью знакомства учащихся с окружающей природой, освоения участниками навыков полевой работы, камеральной обработки материалов.
В числе основных задач – знакомство с уникальными ландшафтами и природой Смоленского Поозерья – озерного края в бассейне Западной Двины.

В программе экологических школ – семинары и полевые экскурсии, проводимые высококвалифицированными специалистами – научными сотрудниками национального парка, преподавателями и учеными Смоленского государственного университета. 

В рамках школ участники выполнят самостоятельные исследовательские проекты по териологии, орнитологии, ботанике, гидробиологии и другим естественнонаучным дисциплинам. 
Все данные, собранные участниками в ходе работ, будут переданы в научный отдел национального парка.

Кроме того, участников экологических школ ждут экскурсии по экологическим тропам, проложенным по красивейшим местам озерного края Смоленщины, посещение Дома-музея Н.М. Пржевальского, Музея партизанской славы, Музея бересты (по желанию), зубрового вольерного комплекса, мастер-классы.
И, разумеется, мы проводим соревнования по бёрдингу в Смоленском Поозерье. Вы сможете открыть новые для себя виды птиц! В летнее время мы также проводим соревнования по «баттерфлаингу» – соревнования по фотографированию дневных бабочек. Такого вы не найдете больше нигде! 
По окончании школы все участники получат сертификаты, а педагогам будут вручены благодарности от организаторов.
Условия проживания
Экологические школы будут проходить в экологическом центре «Бакланово», расположенном на берегу живописного озера Баклановское: www.poozerie.ru/turizm/mesta-razmescheniya/centr-ekologicheskogo-obrazovaniya-baklanovo/ 
Проживание – в номерах 2-х этажного корпуса, камеральные занятия проходят в экологическом классе и центре водно-болотных угодий. Трехразовое питание организовано в столовой, где вкусно готовят.
Стоимость участия в экологической школе уточняйте у организаторов. 
По всем вопросам обращайтесь к руководителю экологического центра «Бакланово» Беляеву Дмитрию Анатольевичу:

тел. (48 147) 2-62-04, 8-920-660-56-30, 8-915-659-24-86, d_belyaev@mail.ru.
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