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ПОЛОЖЕНИЕ 

о проведении военно-исторического фестиваля

«СЛОБОДА ПАРТИЗАНСКАЯ»,
посвященного первому партизанскому бою на территории Смоленской области
периода Великой Отечественной войны
Территория национального парка «Смоленское Поозерье» сохранила редкостный для настоящего времени подлинный «рельеф войны» в виде линий траншей и окопов с колючей проволокой и огневыми точками, воронок от взрывов, остатков блиндажей и дзотов, партизанских стоянок и лагерей, рокадных дорог и зарастающих урочищ на местах разрушенных и сожженных деревень и концентрационных лагерей, местах массового расстрела советских граждан. 
Благодаря сотрудникам национального парка «Смоленское Поозерье», местным жителям, волонтерам и статусу национального парка как особо охраняемой природной территории, удалось сохранить уникальные свидетельства великого подвига русского народа – более 80 памятников, напоминающих о героизме советского народа. Это и братские захоронения, поклонные кресты, военные укрепления и памятные стелы, установленные в местах знаковых подвигов русского народа; это и история рейда кавалерийской группы полковника Доватора в августе-сентябре 1941 года, и первый бой партизан на территории России 16 июля 1941г., и многое другое.
Фестиваль «Слобода партизанская» рассчитан на проведение различного рода мероприятий, направленных, в первую очередь, на изучение военно-исторического прошлого российского государства, на военно-патриотическое воспитание молодежи и включающие в себя реконструкцию эпизода первого крупного партизанского боя периода Великой Отечественной войны, произошедшего на территории Демидовского района Смоленской области.
Организаторы фестиваля: Департамент Смоленской области по культуре и туризму, Администрация МО «Демидовский район», Администрация Пржевальского городского поселения, ФГБУ «Национальный парк «Смоленское Поозерье» при поддержке Российского военно-исторического общества.
Цели проведения фестиваля: 
– сохранение памяти о военно-историческом прошлом России посредством вовлечения населения в «живую историю» военных лет; 

– военно-патриотическое воспитание молодежи на примерах подвигов советских людей в годы Великой Отечественной войны, формирование чувства гражданской ответственности; 

– расширение возможностей для военно-исторического туризма национального парка «Смоленское Поозерье» и привлечение большего числа посетителей; 

– укрепление партнерских связей между всеми задействованными сторонами и налаживание сотрудничества с потенциальными партнерами;

– формирование благоприятных условий для проведения ежегодного масштабного военно-исторического фестиваля, посвященного событиям Великой Отечественной войны на Смоленской земле. 

Время и место проведения
Фестиваль проводится с 15 по 17 июля 2016 года. 

Срок проведения: 3 дня: 1й день – заезд и размещение гостей и участников фестиваля, 2й день – проведение реконструкции, работа интерактивных площадок, 3й день – экскурсионные программы, отъезд гостей фестиваля.
Место проведения: пос. Пржевальское (бывшее село Слобода) Демидовский район Смоленской области.
Порядок проведения и участники 
В Фестивале принимают участие:

– представители творческих коллективов, мастера-ремесленники, посетители национального парка «Смоленское Поозерье» и гости п. Пржевальское, представители военно-патриотических клубов, муниципальных образований Смоленской области, регионов РФ и регионов стран ближнего зарубежья.
– представители учебных заведений Смоленской области (курсанты, студенты).

– молодежные организации, движения и проекты, действующие на территории Смоленской области.

Участниками фестиваля могут стать все желающие, достигшие 18-летнего возраста. Делегация, в которой присутствуют несовершеннолетние участники, должны возглавляться руководителем, который несет ответственность за участников группы.

Участники фестиваля проживают в палатках, которые самостоятельно устанавливают на территории национального парка, а также самостоятельно для себя готовят пищу на костре в специально отведенных для этих целей костровых местах. Туристическим инвентарем и другим необходимым для проживания оборудованием, снаряжением участники фестиваля обеспечивают себя самостоятельно.

Интерактивные площадки фестиваля: 
Театрализованная реконструкция событий первого партизанского боя 

Палатка медсанбата «Военный госпиталь»
Наблюдательный пункт 43-й армии

Площадки отдела спецназначения УФСИН: «Собаки на службе Отечеству», основы рукопашного боя, демонстрация современного оружия
Полевая кухня 

Выступление агитбригады 

Военный духовой оркестр 

Выставка экспонатов поисковых отрядов
Фотовыставка «Мы победили!» 
Интерактивная площадка для детей (мастер-классы, викторины, аква-грим)

Ярмарочная площадь (ярмарка-продажа изделий мастеров народных промыслов и ремесел, продукция местных фермеров)
Перечень не является исчерпывающим, оргкомитет фестиваля принимает для рассмотрения и согласования заявки от организаций для размещения своих интерактивных площадок.

Финансирование
Расходы, связанные с организацией и проведением  фестиваля осуществляются за счет организаторов.
Порядок и сроки подачи заявок
Для участия в фестивале просим подать заявку в свободной форме с указанием наименования организации, ответственного лица и контактной информации по следующим контактам: lakeland.ecotour@gmail.com, maksimpark@yandex.ru. Тел.: 8 (48147) 2-62-04; 8-915-657-85-88, 8-915-656-68-64.
Организационный комитет Фестиваля
