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	Положение

о проведении областных детских творческих

природоохранных конкурсов
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В рамках природоохранной акции «Марш парков – 2016» Центр охраны дикой природы и национальный парк «Смоленское Поозерье» объявляют областные детские творческие конкурсы на природоохранную тематику.
Девиз: «Природе важен каждый. Сохраним биологическое разнообразие!»

Цель: пропаганда экологической и природоохранной деятельности, воспитание любви к природе, выявление творческих способностей учащихся.

1. Детский художественный конкурс «Мир заповедной природы»
На конкурс принимаются рисунки с изображением животных, растений, грибов или же природных сообществ местности, где проживают дети, а так же находящихся поблизости ООПТ.
Требования  к работам:

· Рисунки должны быть самостоятельной работой ребенка;

· Размер листа – не более 30х40 см (формат А3);

2. Литературный конкурс «Природе важен каждый!»

На конкурс принимаются литературные работы: рассказы, сказки, сочинения, рассказывающие о многообразии живого мира нашего края, и необходимости его сохранения.

Требования к работам:

· Текст не должен быть взят из Интернета или списан с книг;

· Сочинение не должно быть рефератом;

· Объем работы не более 2 печатных листов.

3. Конкурс аппликаций из фетра «В небесах, на земле и в воде»
Аппликация должна представлять дикое животное или растение, встречающееся на территории национального парка «Смоленское Поозерье».
Требования к работам:

· Размер не более 10 см х 10 см.
 ВНИМАНИЕ!
В объявленных конкурсах могут принимать участие  учащиеся 1-11 классов.  Работы должны соответствовать заявленной тематике и обязательно должны быть подписаны: наименование работы, Ф.И.О. автора, его возраст (класс), полный адрес организации (с указанием индекса) от которого прислана работа. Работы направлять в ФГБУ «Национальный парк «Смоленское Поозерье» строго до 1 мая 2016 года  по адресу:

216270 Смоленская область, Демидовский р-н,

пос. Пржевальское, ул. Гуревича, д. 19

национальный парк «Смоленское Поозерье»

отдел экологического просвещения

Итоги конкурсов будут подведены до 13 мая 2016 года.

Список победителей будет размещен на сайте национального парка, в экологической газете «Поозерье». Победители получат дипломы и призы, участники – сертификат участника.
Присланные работы не возвращаются. Национальный парк «Смоленское Поозерье» оставляет за собой право использовать работы участников конкурсов на выставках, в печатной продукции, социальной рекламе и т.п.  Лучшие работы будут отправлены на Всероссийский конкурс в Центр охраны дикой природы (г. Москва). 

Контактный телефон: 8 (48147) 2-62-04 Гавриченко Наталья Геннадьевна
