ИТОГИ

II Областного конкурса исследовательских и проектных работ учащихся 
"Экология родного края", посвященного памяти профессора 
Виктора Андреевича Шкаликова 

Номинация № 1 "Конкурс экологических проектов"
Диплом I степени

Исаханова Алена, МБУ ДО «Эколого-биологический центр «Смоленский зоопарк», работа «Зависимость экологического состояния воздуха в квартирах от этажности дома». Руководитель – Куреленкова Маргарита Анатольевна.

Диплом II степени

Агеева Ангелина, МБОУ «Средняя школа №3» города Вязьмы, работа «Комплексное исследование старинного парка, расположенного на территории села Высокое Новодугинского района Смоленской области».  Руководитель – Гусарова Фируза Сабирулловна. 
Ковалева Екатерина, «Средняя школа №2» города Демидова, Демидовский Дом детского творчества, работа «Экологическое состояние воды реки Каспля в районе сброса сточных вод». Руководитель – Корнеева Валентина Николаевна.
Малахова Арина, МБОУ «Кардымовская средняя школа имени Героя Советского Союза С.Н. Решетова», работа «Экология малых рек Смоленщины: Хмость». Руководитель – Полуэктова Елена Анатольевна.
Диплом III степени

Фролова Полина, Шубин Никита, МБОУ «Средняя школа №3» города Вязьмы, работа «Зеленая лесопарковая зона города Вязьма Смоленской области – региональный памятник природы». Руководитель – Гусарова Фируза Сабирулловна.

Борисова Анастасия, МБОУ «Рыжковская средняя школа» Кардымовского района, работа «Биоиндикация качества окружающей среды по комплексу признаков организмов – индикаторов». Руководитель – Баранова Ольга Алексеевна.
Александрова Анна, МБОУ «Средняя школа №1»  города Рудни, работа «Экологическое состояние городского парка города Рудни». Руководитель – Комарова Галина Ивановна.
Номинация № 2 "Конкурс экологических плакатов"

Диплом I степени

Радкевич Светлана, МБОУ «Средняя школа №3» города Вязьмы, работа «Не загрязняйте природу». Руководитель – Николаева Анна Викторовна.

Лабузова Анна, МБОУ «Грязенятская основная школа» Рославльского района, работа «Не волнуйтесь! Дети ваших детей все уберут!». Руководитель – Максимова Наталья Васильевна.
Диплом II степени

Почтенная Софья, МБОУ «Средняя школа №39» города Смоленска, работа «Земля – наш дом, не сорите в нем!». Руководитель – Журова Нина Васильевна.

Шкаликова Анна, МБОУ «Средняя школа №5» города Смоленска, работа «Не дай погубить планету!». Руководитель – Ларюцкая Светлана Валерьевна.
Диплом III степени

Баврина Мария, МБОУ «Средняя школа №3» города Вязьмы, работа «Мир прекрасен». Руководитель – Николаева Анна Викторовна.

Сидякина Анастасия, МБОУ «Гимназия №1 им. Н.М. Пржевальского», работа «Им нужна наша забота». Руководитель – Камынина Татьяна Александровна.
Номинация № 3 "Конкурс экологических видеороликов"

Диплом I степени

Зайцев Антон, МБОУ «Средняя школа №5»  города Вязьма, работа «Моя Земля». Руководитель – Заточина Лариса Викторовна.
Диплом II степени

Марченков Владислав, МБОУ «Средняя школа №16» города Смоленска, работа «Окружающая среда и здоровье человека». Руководитель – Русанова Людмила Ивановна.
Диплом III степени

Байкова Алена, МКОУ «Караваевская основная школа» Сычевского района, работа «Будущее природы в наших руках». Руководитель – Трошенкова Татьяна Евгеньевна.

Кузина Азиза, МБОУ «Переснянская средняя школа» Починковского района, работа  «Берегите природу». Руководитель –  Антонова Людмила Викторовна.
Михайлова Полина, МКОУ «Торбеевская основная школа» Новодугинского района, работа «Бобры». Руководители – Карсюк Анатолий Антонович, Петрова Светлана Георгиевна. 

Курчук Полина, Малышев Андрей, Зевакова Елена, МБОУ «Средняя школа №36 им. А.М. Городнянского» города Смоленска, работа «Экология родного края». Руководитель – Прибыткин Алексей Анатольевич.
