Резолюция 
Международного молодежного экологического Конгресса
«Друзья заповедных островов»

2-6 ноября 2015 года
г. Воронеж
Международный молодежный экологический Конгресс «Друзья заповедных островов» (далее Конгресс) организован ЭкоЦентром «Заповедники» и Департаментом природных ресурсов и экологии Воронежской области в рамках проекта Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств - участников Содружества Независимых Государств .

На Конгрессе, проходившем с 02 по 06 ноября 2015 года в городе Воронеже, приняло участие 150 человек из 24 регионов России и Республик Азербайджан, Узбекистан, Казахстан и  Беларусь - представители и друзья  31 федеральных и региональных особо охраняемых природных территорий (далее ООПТ).  
Гости и участники Конгресса – педагоги, представители  ООПТ, а также студенты и школьники старших классов образовательных учреждений.

Участники Конгресса, принимая во внимание значимость  экологического просвещения детей,  молодежи и  местных жителей для сохранения биоразнообразия, познакомившись с опытом работы клубов Друзей заповедных территорий, обсудив вопросы и перспективы развития Всероссийского  и Международного движения друзей заповедных островов (далее Движение ДЗО), представили свои работы на выставке, приняли участие в мастер-классах, семинарах и тренингах, квестах и  интерактивных занятиях. 
В преддверии подготовки к Конгрессу был проведен Международный  конкурс реализованных проектов «Друзей заповедных островов» победителями которого стали Степные клубы Республики Калмыкии и Узбекистана. 

РЕШИЛИ:
1. Признать чрезвычайно важным вклад Движения ДЗО в экологическое просвещение, воспитание экологической культуры, профессиональную ориентацию, развитие гражданской активности и патриотизма у молодежи Российской Федерации, Узбекистана, Азербайджана, Казахстана и Беларуси.
2. Одобрить многолетнюю деятельность Клубов Друзей заповедных островов России, Азербайджана, Узбекистана, Казахстана и  Беларуси, участников конгресса и рекомендовать шире внедрять опыт, для работы. 
3. Особо отметить успешную работу ООПТ и их партнеров по развитию регионального движения в Дальневосточном и Алтае-Саянском регионах, в Республике Башкортостан, сетевого трансграничного проекта степных клубов Узбекистана, Казахстана и России и рекомендовать использовать данный опыт для развития сетевых программ российского и международного Движения ДЗО и иных молодежных экологических движений.

4. Считать необходимым для эффективного развития Движения ДЗО, поощрения активных участников и вовлечения новых клубов Друзей, включить в программу Движения ДЗО:

· проведение ежегодного конкурса реализованных проектов «Друзья заповедных островов»
· организацию летних экспедиций, лагерей, школы вожатых, семинаров, тренингов и других форм активного обучения, погружения и планирования по тематике Движения ДЗО
· использование  единого бренда для участников движения (атрибутика, элементы стиля)

· создание и ведение интернет-страницы и групп в соцсетях Движения ДЗО 

5. Просить ЭкоЦентр «Заповедники», как координатора Движения ДЗО:
· Создать координационный совет Движения ДЗО (Ответственная Елена Книжникова) к декабрю 2015 года.
· Доработать и принять Программу действий Движения ДЗО России. (Ответственная Елена Книжникова, Елена Романова и др.) к февралю 2016 года.
· Создать интернет-площадку Движения друзей заповедных островов на сайте ЭкоЦентра «Заповедники» www.wildnet.ru  для обмена опытом работы клубов друзей заповедных островов, информирования о планируемых события, вовлечения новых участников и партнеров движения, размещения методических материалов, роликов и других информационных материалов по экологическому просвещению и развитию клубов друзей заповедных территорий.
· Создать и развивать имеющиеся группы Движения Друзей в соцсетях силами активистов Движения 
· наладить взаимодействие с  онлайн-платформой «Заповедная Россия» и другими российскими тематическими интернет ресурсами для размещения систематической  информации о работе Клубов Друзей заповедных островов

· Подготовить и издать руководство по организации деятельности клубов «Друзья заповедных островов» (ответственная Любовь Колотилина, участники Елена Репетунова, Наталья Шивалдова) к декабрю 2015 года.
· В рамках подготовки к 100-летию Заповедной системы России до конца декабря 2015 года создать рабочие группы и разработать план действий по подготовке и реализации совместных сетевых проектов Движения ДЗО:  
· Проект по продвижению силами детей и молодежи работы в заповедных территориях «Герои заповедного дела – истории нашего времени» (Ответственная Елена Книжникова, участники Наталья Стаброва, Нина  Жданова, Мария Унковская и др.), 
· Проект по проведению «Единого заповедного урока» в школах и клубах (Ответственная  Любовь Колотилина, участники -  Татьяна Назаревская, Елена Репетунова, Ирина Кирьян и др.), 
· Проект продвижения ООПТ через «Живые заповедные символы» (Ответственная Елена Бугаева, Надежда Гришина, Дмитрий Беляев, Раджана Рыгзынова и др.).
· Проект по сбору частных пожертвований для ООПТ «100 за 100» (Ответственный Александр Губернаторов, участники Наталья Данилина, Елена Книжникова, Ольга Канищева и др.) 
· Проект по организации просветительских забегов «Бежим за Заповедники» (Ответственная  Ольга Пегова участники Елена Бугаева , Ольга Канищева и др.).
6. Обратиться с просьбой  к  Правительству  РФ:

· О включении программы Движения ДЗО в Федеральные целевые программы «Культура России», «Молодежь России», "Устойчивое развитие сельских территорий Российской Федерации»,  «Патриотического воспитания россиян» и планируемую программу «Патриотического воспитания молодежи» и другие близкие по теме федеральные целевые программы.
7. Обратиться в Минобрнауки РФ с просьбой:

· О поддержке проведения в школах и ВУЗах «Единых заповедных уроков» в День работников заповедного дела (14 октября), День рождения системы (11 января) и/или День Земли (21 апреля).
· Включить в программу  поддержки талантливой молодежи ежегодного конкурса реализованных проектов на благо заповедных территорий "Друзья заповедных островов" с выделением премий победителям конкурса.

· О разработке заповедных смен и выделении квот  во Всероссийских детских центрах  "Орленок", "Океан", "Артек" на участие не менее 300 детей в год в заповедных  сменах "Друзей заповедных островов" для победителей Всероссийского конкурса реализованных проектов "Друзья заповедных островов"
8. Обратиться в  Минприроды РФ с просьбой: 

· О поддержке ООПТ, проводящих летние эколого-просветительские экспедиции и лагеря Друзей заповедных остров  на своих территориях, учитывая опыт ФГБУ: «Алтайский государственный заповедник» (эколого-волонтерская площадка «Озеро Чудес»), Национальных парков: «Мещёра» («Школа друзей природы»), «Онежское Поморье» («Школа друзей Онежского Поморья»), «Плещеево озеро» («Дети Волги»), «Смоленское Поозерье» и др.  
· Оказать финансовую поддержку  ежегодного проведения, начиная с 2016 г «Всероссийской школы заповедных вожатых» на не менее двух ООПТ Центрального, Северо-Западного, Сибирского или Дальневосточного федеральных округов с целью подготовки квалифицированных специалистов для работы в детских экспедициях, лагерях Друзей заповедных островов на территории Российской Федерации.
· Обеспечить разработку и организацию во всероссийских детских центрах  "Орленок", "Океан", "Артек"  заповедные  смены "Друзей заповедных островов" для победителей Всероссийского конкурса реализованных проектов "Друзья заповедных островов".

9. Участники Конгресса выразили готовность активного участия в проектах Движения ДЗО и  в подготовке и проведении V Всероссийского слета «Друзей Заповедных островов» в 2017 году.

10. Участники Конгресса отметили необходимость создания Общественного SOS фонда для поддержки проектов, направленных на неотложную помощь «заповедным островам» и  разработки перспективных, инновационных направлений деятельности заповедных территорий России;

11. Участники Конгресса выражают благодарность: 

· Эколого-просветительскому Центру "Заповедники", Межгосударственному  фонду гуманитарного сотрудничества государств - участников Содружества Независимых Государств,  Департаменту природных ресурсов и экологии Воронежской области за организацию и проведение Международного молодежного экологического конгресса "Друзья заповедных островов."
· Приокско-Террасному государственному биосферному заповеднику за организацию и проведения Конкурса реализованных проектов "Друзья заповедных островов". 

· Государственному природному биосферный заповеднику "Брянский лес" за организацию фотовыставки «Мир заповедной природы» в рамках торжественного открытия Конгресса.
· Воронежскому государственному природному биосферному  заповеднику  имени В.М.Пескова за организацию экскурсионной программы и квеста для участников Конгресса.
· Компаниям  "Федерация туризма", "Экспо Эвент Холл" и "Майс-бюро" за организационное  сопровождение Конгресса.
