РЕЗОЛЮЦИЯ 
КОНФЕРЕНЦИИ «ПЯТЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ Н.М. ПРЖЕВАЛЬСКОГО «ЕВРАЗИЙСКИЕ МАРШРУТЫ И ОТКРЫТИЯ Н.М. ПРЖЕВАЛЬСКОГО: ИНТЕГРАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В СИСТЕМЕ ООПТ»
28 – 30 сентября 2017 года в г. Смоленске состоялась Конференция «Пятые международные чтения памяти Н.М. Пржевальского «Евразийские маршруты и открытия Н.М. Пржевальского: интеграция и перспективы научных исследований в системе ООПТ».
На открытии Конференции прозвучали приветственные слова от представителей региональных и городских властей, научных, образовательных и общественных организаций.

Пленарное заседание Конференции было посвящено обсуждению роли великих русских путешественников-географов и, в частности, Н.М. Пржевальского, в развитии географической науки, состоянию и перспективам современной географии и родственных ей наук (экологии, геоэкологии, природопользования и т.п.), совершенствованию системы ООПТ в России.
На пленарном заседании Конференции выступили с докладами: заведующая домом-музеем Н.М. Пржевальского И.А. Майорова - «Начало пути. К 150-летию экспедиции Н.М. Пржевальского в Уссурийский край»; д.г.н., профессор Институт географии РАН, вице-президент ОООР «Экосфера» Б.И. Кочуров - «От комплексных географических описаний великих путешественников до проектирования культурных ландшафтов»; гл. специалист по работе со СМИ ФГБУ «Национальный парк «Смоленское Поозерье» Е.В. Богданов - «Юбилейные заметки. К 25-летию национального парка «Смоленское Поозерье»; д.г.н., заместитель директора по научной работе Института водных и экологических проблем ДВО РАН А.Н. Махинов - «Современное состояние природных комплексов в районах исследований Н.М. Пржевальского в бассейне Амура»; к.г.н., ведущий научный сотрудник МГУ им. М.В. Ломоносова В.П. Чижова - «Продолжение следует: конец и начало путешествий «Во имя великой цели»; д.б.н., ст. научный сотрудник ФГБУ Главный ботанический сад им. Н.В. Цицина РАН Н.М. Решетникова  - «Актуальность мониторинга флоры на локальных охраняемых территориях» и др.

В рамках Конференции работали 4 секции:

1. Исследовательское пространство Н.М. Пржевальского: из прошлого в настоящее.
2. Сохранение биологического, ландшафтного и культурного разнообразия.
3. Экологический мониторинг и современные технологии.
4. Развитие экологического туризма и просвещения.
К проведению Конференции были привлечены ведущие ученые России и Белоруссии, представители органов власти и общественных организаций, предприниматели. Всего в работе Конференции в очной и заочной форме приняли участие более 150 человек.

На Конференции было отмечено, что Н.М. Пржевальский относится к плеяде великих путешественников, которые при поддержке Русского географического общества (РГО) совершали научные экспедиции, серьезным образом изменившие географическую картину мира. Эта эпоха по праву считается временем обобщения обширнейшего описательного материала и началом активной дифференциации географических наук.
Вместе с тем, в недрах географического обобщения происходило зарождение новой географии. Интеграционный потенциал географии, по мнению участников Конференции, оказался сильнее процесса «расползания» ее по отраслевым дисциплинам.
Географические исследования Н.М. Пржевальского, по мнению участников Конференции, по праву заложили основы новой синтетической географии, перспективы развития которой видятся сегодня со всей отчетливостью. Мощным толчком к развитию географии, в том числе изучению ООПТ, послужили информационные и коммуникационные технологии, в результате чего географическая наука из описательной превращается в количественную.
География XXI века существует в принципиально новых условиях – в так называемом информационном обществе, способном решать сложные экологические и социально-экономические проблемы и задачи, где информатика и информационные технологии выступают средством не только создания индустрии производства и потребления, но и изменения социальной структуры общества, производительных сил и производственных отношений.
Смоленская область обладает достаточным природно-ресурсным материалом, значительной площадью слабонарушенных и особо охраняемых природных территорий, высоким уровнем материальных ресурсов и человеческого капитала. Однако этот потенциал в регионе используется в недостаточной степени и с невысокой долей эффективности. Вместе с тем, при экологическом подходе Смоленская область может стать своеобразной платформой инновационной ноосферной модели развития, площадкой для применения и отработки экологических технологий в производстве, управлении, образовании, науке и других сферах общественной жизни региона и страны в целом.
Участники Конференции считают, что для устойчивого экологически безопасного развития Смоленской области необходима разработка Смоленского стратегического ноосферного проекта (ССНП). Опыт разработки подобного проекта уже имеется - Программа «Эколого-экономический регион Республики Алтай. Ноосферное развитие». Такой проект может быть привлекательным и перспективным для решения острых экологических и социально-экономических проблем, с которыми область столкнулась за последние 20-25 лет. Он также может стать пилотным проектом и послужить моделью методологических подходов, которые могут быть использованы в других регионах Центральной России. Разработку ССНП необходимо поручить национальному парку «Смоленское Поозерье» и Смоленскому государственному университету, где имеется соответствующий научный потенциал и практический опыт работы в международных и российских программах и проектах.
Участники Конференции отметили, что в последние годы в Смоленской области и во многих других регионах России существенно обострилась экологическая ситуация, в особенности с сохранением и восстановлением ландшафтного и биологического разнообразия. В связи с этим, были выявлены приоритеты изучения и сохранения природного и культурного разнообразия и наследия.
Во время работы Конференции были обсуждены наиболее актуальные проблемы развития фундаментальных и прикладных исследований, намечены пути и перспективы межрегионального и международного сотрудничества. Сформулированы следующие рекомендации и предложения в сфере охраны окружающей среды, природопользования и экологии: 
· Считать приоритетным развитие системы ООПТ, зон ограниченного пользования, буферных зон и зон развития.
· Широко использовать положительный опыт национального парка «Смоленское Поозерье» в сфере охраны природы, экологического образования, экологически безопасного природопользования и волонтерского движения.
· Развивать непрерывный мониторинг за состоянием природных ресурсов, их пространственным распространением, а также их использованием.
· Организовать на базе национального парка «Смоленское Поозерье» диалог заинтересованных региональных и муниципальных органов власти, представителей науки и образования, бизнес - сообщества, общественных организаций.
· Целесообразно внедрение новейших и поддержание эффективных традиционных (заслуживших доброе имя) технологий устойчивого и экологически безопасного природопользования.
· Налицо необходимость сбалансированной и гармоничной экологической и социально-экономической деятельности на региональном и муниципальном уровнях.
· Важное значение имеет создание регионального и муниципального природно-экологического каркаса, дополняющего систему ООПТ как модель устойчивого и сбалансированного развития.
· Необходимо совершенствовать правоприменительную практику в отношении нарушений охраны окружающей среды и природопользования и экономической оценки ущерба.
· Настало время инициировать разработку учебных курсов и модулей по охране окружающей среды и рациональному природопользованию, сохранению природного и культурного наследия, их внедрение в систему национального образования и просвещения в высшей, средней и начальной школах, а также в дошкольном воспитании.
· Необходимо рассмотреть вопрос о создании ассоциации национальных парков России при Министерстве природных ресурсов и экологии РФ и Русского географического общества, а также подготовить в ближайшее время к изданию красочную книгу «Национальные парки России».
· Администрации города-героя Смоленска желательно установить бюст Н.М. Пржевальского на улице, носящей его имя. Будущий путешественник проживал на этой улице в период учебы в Смоленской мужской гимназии.
· Кафедре географии Смоленского государственного университета необходимо разработать туристический маршрут на малую Родину Н.М. Пржевальского – к месту бывшего расположения имений Кимборово, Отрадное, могиле Пржевальских в д. Лобково. При этом администрации Починковского района Смоленской области необходимо благоустроить эти памятные места, обеспечить проезд к ним, установить соответствующие указатели.
· Создать сайт Всероссийского клика о клубах, музеях, организациях, учреждениях, носящих имя Н.М. Пржевальского.
·  Заложить в г. Вязьме Смоленской области, в память о Н.М. Пржевальском, аллею из маньчжурского ореха, а также создать питомники открытых и изученных растений, произраставших при жизни Н.М. Пржевальского, в старинных парках области.
· Включить в программы научных исследований изучение клещей – возбудителей кишечных аскаридов.
-      инициировать введение редких мохообразных в Красную книгу Смоленской области.

Участники Конференции выражают надежду, что Конференция «ПЯТЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ Н.М. ПРЖЕВАЛЬСКОГО «ЕВРАЗИЙСКИЕ МАРШРУТЫ И ОТКРЫТИЯ Н.М. ПРЖЕВАЛЬСКОГО: ИНТЕГРАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В СИСТЕМЕ ООПТ» оказалась ценным вкладом в устойчивое экологически сбалансированное и безопасное развитие Смоленской области. Конференцию рекомендуется проводить регулярно (раз в два года).
Участники конференции выражают благодарность руководству национального парка «Смоленское Поозерье» и Смоленского государственного университета за содействие в успешном проведении «Пятых международных чтений памяти Н.М. Пржевальского».
Кочуров Б.И., председатель Оргкомитета конференции, ведущий научный сотрудник Института географии РАН, д.г.н., профессор
Кочергин А.С., зам. председателя Оргкомитета конференции, директор ФГБУ «Национальный парк «Смоленское Поозерье», к.г.н.
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