Помощники «Смоленского Поозерья» - эковолонтеры в 2018 году.

В 2018 году, который в России был объявлен годом волонтера, наши добровольные помощники помогли национальному парку в разных сферах деятельности. За 2018 год национальный парк посетили и оказали безвозмездную помощь более 750 волонтеров из 35 групп.

Они убирали и благоустраивали территорию, ремонтировали экоцентр «Бакланово», очищали берега озер, собирали и ферментировали травяные чаи в дендропарке, помогали научным исследованиям, высаживали десятки тысяч саженцев деревьев, ремонтировали экотропы, расчищали дороги, заготавливали корма для зубров и расчищали их загон. Некоторые волонтеры помогали в установке сложного оборудования для наблюдения за птицами, а некоторые (свои имена они скрывают) даже выделяли на это немалые средства. 
«Волонтеры – это не просто те, кто готов поработать на благо той или иной территории, это те люди, которые вкладывают в дело частицу своей души, именно поэтому их работа находит отклик в сердцах других, а их труд облагораживает то, к чему они прикасаются, - говорит директор национального парка «Смоленское Поозерье» Александр Кочергин. -  Будем надеяться, что наше добровольчество в парке будет развиваться. На следующий год у нас запланировано более 30 активностей, которые мы сможем предложить нашим волонтерам. Более того, мы хотим, чтобы все желающие становились ближе к сотрудникам парка, поэтому в самом начале года планируем много новых мероприятий, которые будут направлены на сближение коллектива парка с его посетителями и, конечно, волонтерами, которые делают общее с нами дело».

Экологические добровольцы задействованы в самых разных сферах жизни парка – они организуют целые проекты, как например, «Построим дом для аистов» или лазают на самые высокие деревья для укрепления гнезд хищных птиц.


Волонтерство – это отличное средство реабилитации и тимбилдинга, чем вдохновляются партнеры парка. Так, реабилитанты терапевтического лагеря "Спасение. Успех" регулярно приобщают своих подопечных к труду и природе, а коллективы банков сплачивают своих сотрудников на сборе чая и посадке деревьев. 

Волонтеры в Поозерье – это организованные группы и индивидуальные активисты из Смоленска, Москвы, Беларуси, Московской и Смоленской областей.
«С каждым годом заинтересованность людей  в программе растет, ведь они работают на благо своего будущего, и жители Смоленской области это хорошо понимают, - отметил управляющий Смоленским областным центром «Почта Банка» Владимир Коневский, волонтер проекта по восстановлению широколиственных лесов. -  Время, проведенное в парке, для меня – это отдых, огромное количество новой полезной информации и, конечно, важная и нужная работа. Желаю всем волонтерам крепкого здоровья, чтобы желание помогать не угасало, чтобы наши ряды только росли».  

Волонтеры – это самоотверженные люди, которые, выкраивая дни, часы и минуты своего личного времени, делятся им с теми, кому необходима самая разнообразная посильная помощь и делают это совершенно безвозмездно. 

Заповедная система России в целом и национальный парк «Смоленское Поозерье» в частности не могут обойтись без добровольных помощников, как при реализации различных природоохранных проектов, так и просто в повседневных делах парка. 

- Альпинист - Игорь Фарафонов – устанавливал гнезда для птиц в рамках проектов орнитолога Марины Сиденко.

-  Андрей Григорьев, Наталья Ольховатая, Юлия Беленко – активные участники проекта «Построим дом для аистов».
- Коллективы «Почта Банка» и «Бинбанка» - активное участие в лесопосадках.
- Команда «Серые зайки» Смоленского туристско-спортивного клуба, многолетняя работа в экоцентре «Бакланово».
-  Команда учащихся СОГБОУИ «Лицей Кирилла и Мефодия» (г. Смоленск) – работы в Дендропарке, а также уборка мусора на территории парка.

- Команда смоленской областной организации Профсоюза работников связи - участие в лесопосадках.

- Команда «М-видео» - лесопосадки, уборка мусора и помощь зубрам.

- Команда Банка «Открытие» - участие в лесопосадках, работы в дендропарке.

- Молодежное крыло Общероссийкого народного фронта – уборка мусора и посадки в дендропарке.
-  Департамент Смоленской области по культуре и туризму – прорубка маршрута на высоту Велени, которая поможет завершить маршрут «Вдоль линии фронта». 


В апреле  дети - участники Слета друзей национального парка провели уборку берега озера Баклановское и территорию ЭЦ «Бакланово» от мусора, а также помогли разбирать настил от старой экотропы «Вокруг Поозерья».

Очень помогли «Смоленскому Поозерью» реабилитанты терапевтического лагеря "Спасение. Успех", которые благоустраивали территорию  Дендропарка, сажали дубки в рамках проекта восстановления хвойно-широколиственных лесов, заготавливали корма для зубров, расчищали от завалов экотропы.

В начале июня в Смоленском Поозерье прошла ставшая уже традиционной акция, приуроченная к Международному дню очистки водоемов.

И снова на помощь пришли участники смоленского подводного клуба "Мастер Дайвер ", которые на этот раз проверили дно и прибрежную акваторию озера Рытое, как раз в районе основных туристических стоянок. 

И снова дайверы достали со дна боеприпасы времен Второй Мировой войны, о чем было сообщено соответствующим службам.

Помимо опасного «улова», было выловлено много бытового мусора – бутылки, жестяные и стеклянные банки, пластиковые самодельные поплавки и сети.

Свыше 5000 жителей Смоленской области приняло участие в акции «Очистим планету от мусора!» И это тоже наши добровольные помощники, которым мы очень благодарны. Среди активных ее участников стали учащиеся школ Смоленска, а также воспитанники районных станций юннатов Смоленской области. Ими была проведена уборка от мусора не только пришкольных территорий, но и прибрежных зон озер, рек и прудов, экологических троп, братских захоронений периода ВОВ, территории лесопарковых зон.

Волонтеры проекта «Altourism» помогали заготавливать растительное сырье для фиточаев, обрабатывать и упаковывать его.

И, конечно же, нельзя не сказать о бескорыстной помощи команды «Серые зайки» Смоленского туристско-спортивного клуба. Этих ребят можно считать, наверно, самыми преданными нашими помощниками. В любую погоду, в дождь, снег и ветер «Серые зайки» помогают национальному парку. Начиная с весны этого года, они провели уже несколько трудовых десантов - помогали красить и оклеивать стены Экоцентра, колоть дрова, расчищать экотропы, развешивать стенды, благоустраивать территорию. Также они оказали огромную помощь в проведении мониторинговых работ, в результате которых были обнаружены 3 новых видов жесткокрылых на территории парка.

И это организованные группы. В течение же всего летнего сезона мы принимали добровольцев в Дендропарке из Смоленска, Москвы, Беларуси, Московской и Смоленской областей, которые в частном порядке оказали неоценимую помощь в прополке, поливе и рассадке растений Аптекарского огорода, а также в сборе и обработке фиточаев.

Мы же, со своей стороны, стараемся сделать пребывание волонтеров у нас как можно более интересным и познавательным. Добровольцы у нас не только работают, но и посещают экскурсии, для них мы организуем лекции и образовательные программы, знакомим с работой национального парка и его красотами.

Мы очень благодарны всем нашим добровольным помощникам, всегда вам рады и надеемся увидеть вас снова в Смоленском Поозерье! Огромное вам спасибо!

