     Интернет-викторина «Исполины смоленских лесов».

Зубр ‑ единственный в Европе дикий вид крупных быков, уцелевший до наших дней, - появился на Земле 25 тысяч лет назад.
1. Дайте классификацию животного - зубра. 
Ответ: Зубр относится к классу млекопитающие, к отряду парнокопытные, семейство полорогие, род – бизоны, вид – европейский зубр.
2. Назовите три основных причины исчезновения зубра в Европе. 
Ответ: Вырубка лесов, охота, болезни.
3. В каком году исчез последний дикий зубр из лесов Европы? 
Ответ: 9 февраля 1921 года меткий выстрел польского лесника Варфоломею Шпаковичу определил его  место в истории в одном ряду с Геростратом и Нероном, потому, что этот выстрел оборвал жизнь последнего зубра Беловежской пущи. На Кавказе в 1927 году был убит последний живущий на воле зубр. Таким образом, к 1927 году прошлого века в природе зубр был полностью истреблен. 
4. С какого года началось восстановление зубра в Европе? 
Ответ: По инициативе польского зоолога Яна Штольцмана во Франкфурте-на-Майне в 1923 году было создано Международное общество охраны зубра. Началась кропотливая и трудоёмкая работа по восстановлению численности сначала в Беловежской пуще в Польше. С 1929 г. в Польше появился первый питомник по разведению зубров.
5. С какого года и где началось восстановление зубра в России?
Ответ: Первый зубровый питомник в России был создан в 1948 году на территории Приокско-Террасного государственного природного биосферного заповедника Серпуховского района Московской области.

6. На территориях каких ООПТ России специализировано занимаются восстановлением и разведением зубров?
Ответ: На территории России имеются 2 специализированных зубровых питомника - в Приокско-Террасном заповеднике и в Окском заповеднике. 
7. В каком году национальный парк «Смоленское Поозерье» вступил в программу «Изучение и восстановление зубра европейского в Центральной России»? 
Ответ: В 2014 году.
8. Откуда и в каком году прибыли первые зубры в национальный парк «Смоленское Поозерье»? 
Ответ: Из МАУ «Ярославский зоопарк» – Ярик и Ярослав, 30 октября 2015 г.
9. Назовите имя и дату рождения (год) первого зубренка, родившегося в Поозерье? 
Ответ: Смолка. 12мая 2016 г.
10. С каких особо охраняемых природных территорий прибыли зубры в «Смоленское Поозерье» для создания вольноживущей популяции? 
Ответ: Из ФГБУ Национальный парк «Орловское Полесье», Приокско-Террасного государственного природного биосферного заповедника (Московская область) и РБ (СПК «Озёры Гродненского района»).

11. Какова общая численность популяции зубров в мире на сегодняшний день? 
Ответ: По данным на конец 2017 года в мире насчитывалось 7 180 особей зубра.
12. Какова максимальная продолжительность жизни зубра в природе? 
Ответ: В условиях дикой природы могучие зубры живут до 25-28 лет. При этом самки живут примерно на 10 лет больше, чем самцы. Зарегистрированный рекорд продолжительности жизни самки зубра – 30 лет, самца – 23 года.
13. Кто является вожаком стада и как отследить передвижение зубров на воле? 
Ответ: Старая самка, на которую работники ООПТ одевают ошейник с радиомаяком, либо по следам и отходам жизнедеятельности.
14.  Кто такой зуброн? 
Ответ: Зуброн – это бесплодный гибрид зубра с бизоном или с домашним к/р скотом.
15. Какие меры предпринимаются для сохранения самого крупного из наземных млекопитающих Европы? 
Ответ: Для сохранения зубров и  их среды обитания созданы государственные, республиканские, региональные заповедники, заказники; животных расселяют в районы былого распространения, подкармливают, создают укрытия, охраняют от хищников и болезней, вводятся ограничения и накладываются штрафы по их ловле и убийству, зубры занесены в Красные книги РФ и МСОП.


