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75 лет Великой Победе!
СОЛДАТ СВОЕГО НАРОДА
Ко дню памяти Коляды Никифора Захаровича – Бати…

В преддверии 75-летия Победы нашего народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией (1941-1945 гг.) мы, граждане России, вновь с гордостью, восхищением и глубоким уважением чтим героев своего народа, его мужественных и стойких защитников. Среди этих всенародно признанных имён по праву занимает своё место имя и светлый образ Никифора Захаровича Коляды – выходца из крестьян, участника Первой мировой войны и Великой Октябрьской социалистической революции, гражданской войны, прославленного командира крупного партизанского соединения, действовавшего в северо-западных районах Смоленщины в годы Великой Отечественной войны. И партизаны, и жители окрестных деревень уважительно называли его Батей.  Так уж сложилось, что на год 75-летия Великой Победы пришёлся 65-й День памяти Никифора Захаровича. В связи с этим возникает горячее желание и потребность вновь вспомнить о нём, рассказать о его жизненном  и боевом пути, показать подрастающему поколению пример беззаветного служения своей Родине.

Харьковская губерния, окрестности рабочего городишки Валки, маленький и глухой хуторок Костев. В том хуторке в бедной крестьянской семье 9 февраля 1891 года родился Никита Захарович Коляда. 

Десятилетним мальчишкой пришлось ему идти  работать в мастерскую зажиточного хозяина в городе Валки. Работал за гроши. Кончалась работа, шёл к отцу, помогал, как мог, по хуторскому хозяйству. Отец Никифора страстно мечтал обучить грамоте хотя бы одного из сыновей. И способному парнишке посчастливилось с помощью добрых людей окончить три класса городского училища и один курс Харьковского рабочего техникума. По тем временам он считался не из последних грамотеев. Но это не приносило хлеба.
В далёком Харбине устроился телеграфистом старший брат. Никифор едет к  нему и становится там рабочим.


В 1912 году Никифора Коляду призвали в армию. На грамотного солдата, выделявшегося начитанностью и внешней подтянутостью, обратили внимание. Он был определён рядовым в 124-й пехотный Воронежский полк на должность писаря. Началась военная служба. Она с самого начала давалась ему сравнительно легко. Помогало хорошее физическое развитие. Сказывалось и прилежание, воспитанное крестьянским трудом. По стрельбе высшая оценка, на строевых занятиях его ставили в пример.

Учитывая всё это, его направляют в 1-ю Московскую школу прапорщиков, которую он закончил в 1915 году. Там и застала его Первая мировая война. В 1915-1917 годах он на германском фронте. Грохот разрывов, свист пуль, атаки, грязь окопов, стоны раненых, убитые… На фронте командовал взводом, ротой, батальоном. Получал боевые награды. Трижды ранен. Служба в армии, суровая фронтовая жизнь, полная опасностей, невзгод и страданий, закалили волю, научили Коляду быстро ориентироваться и принимать правильные решения в сложной обстановке, хорошо разбираться в людях, никогда не терять присутствие духа. Эти качества очень пригодились ему на протяжении всей его дальнейшей жизни.

Февраль 1917 года круто повернул его жизнь. Он решительно становится на сторону революции. На полковом собрании солдаты 186-го полка штабс-капитана Н. З. Коляду избирают председателем полкового солдатского комитета. 


В октябре 1917 года, оправившись после третьего ранения, Никифор Захарович, получив кратковременный отпуск, приезжает к родителям. Обстановка на Украине была сложной. 31 октября1917 года власть в Киеве перешла в руки Советов. Но буржуазно-националистическая Центральная Рада, возникшая ещё при Временном правительстве, свергла Советы. Советская власть сохранилась в Харькове, где 1-й Всеукраинский съезд Советов провозгласил Украину социалистической республикой.

Н. З. Коляда остановился в г. Валки, связался с военным отделом партийного комитета. Там с радостью его встретили как военного специалиста и поручили дела по организации красной гвардии. К тому времени был издан декрет об организации рабоче-крестьянской Красной Армии, а в марте 1918 года VII съезд РКП(б) принял решение о всеобщем обучении населения военному делу. Коляда Н. З.  с головой ушёл в работу. Его обязанностью стало брать на учёт всех военных специалистов и кадровых офицеров, готовить инструкторов всеобуча, добывать оружие. Его избирают членом Валковского городского Совета рабочих и крестьянских депутатов. Обязанностей прибавилось.

Весной 1918 года, после занятия Украины немецкими войсками, был схвачен петлюровцами и по приказу правительства Скоропадского  брошен в тюрьму. За большевистскую агитацию ему грозила смертная казнь. Никифор Захарович совершает дерзкий побег. Становится командиром одного из первых партизанских отрядов на Украине, поднимает народ на борьбу против гетмана Скоропадского и Петлюры.

В марте 1919 года Н. З. Коляда командует коммунистическим полком, а с августа он - командир партизанских отрядов Подольской губернии. Партизанские отряды громят гарнизоны врага, совершают диверсии. Многие из отрядов явились основой при создании регулярных частей Красной Армии.

31 декабря 1919 года партизаны Коляды на станции Винница внезапным налётом захватили петлюровский бронепоезд и в ночь на 1 января 1920 года освободили город Винницу, которую удерживали двое суток до прихода дивизии Н. Щорса. 

В 1920 году Никифора Захаровича принимают в ряды Коммунистической партии. ЦК Компартии Украины назначает Н. З. Коляду губернским военным комиссаром Подолии, вводит его в состав губернского революционного комитета. Когда началась война с панской Польшей, партия направляет его на фронт вначале военкомом 57-й дивизии, а затем военным комиссаром Мозырской группы войск Западного фронта.
Его большой опыт, широкие военные познания позволили быстро освоиться с новыми обязанностями. Он создаёт сплочённые боевые группы в полках, укрепляет части опытными комиссарами. Единение красноармейцев, командиров, комиссаров, высокая политическая сознательность бойцов делали подчинённые ему подразделения непобедимыми. Полки 57-й  дивизии, Мозырской группы войск Западного фронта покрыли себя неувядаемой славой в боях за Советскую республику.
После окончания гражданской войны  Никифор Захарович работает заместителем начальника школы красных командиров («червонных старшин») в Харькове.
В 1922 году партия командирует его на Дальний Восток, где его утверждают членом Военного совета партизанских отрядов Приморья и заместителем командующего, где работает вместе с видными деятелями партии П. П. Постышевым и В. К. Блюхером. С тех пор песня «По долинам и по взгорьям» стала для него любимой.

После изгнания интервентов с Дальнего Востока его назначают начальником Приморской губернской милиции. Это была сложная, опасная работа. Во многих местах орудовали бандиты. В борьбе с ними погибло немало чекистов.
В 1925 году Коляда Н. З. поступает в Дальневосточный государственный университет на китайское отделение восточного факультета. Учится и одновременно работает во Владивостокском окружкоме партии. Университет закончил в 1930 году «со знанием английского и китайского языков». Два года после этого пробыл за границей в правительственной командировке, после чего был назначен работать в систему внешторга – в объединение «Экспортлес». Стране нужна была валюта, дать её могла продажа за рубежом прославленного русского леса. Продавать надо было с умом, блюдя государственную выгоду. Коляда Н. З. много ездил по стране, отбирая древесину на экспорт, не раз бывал на Смоленщине.  Незадолго до войны он дважды приезжал в Слободу (ныне - посёлок Пржевальское), встречался и беседовал о лесных проблемах с Михаилом Нестеровичем  Шульцем – первым секретарём Слободского райкома партии, и - кто знал - будущим организатором первого партизанского боя с немецко-фашистскими захватчиками на Смоленщине, да и во всей России. И не думал Никифор Захарович, не гадал, что вскоре опять сведёт их судьба в Слободских лесах, но уже совсем по другой причине.
22 июня 1941 года грянула война, Великая Отечественная война! Она застала Коляду Н. З. в Москве. Ему 50 лет. Призыву в армию не подлежит. Но разве мог он оставаться бездеятельным, понимая какая опасность нависла над страной?! Никифор Захарович достал школьную тетрадку, вырвал из неё два  листа и написал короткое заявление в Центральный Комитет партии. Сообщил, что в годы гражданской войны ему довелось командовать партизанскими отрядами и соединениями на Украине и на Дальнем Востоке, у него есть некоторый опыт работы в подполье. И поэтому просит направить на боевую работу в тыл гитлеровской армии.

7 июля 1941 года его просьба была удовлетворена – Центральный Комитет партии командирует его для организации партизанского движения в Смоленскую область, самое пекло войны, где вероломный враг рвётся к столице Родины – Москве.
Следующим утром, простившись с семьёй, Коляда Н. З. вместе с новыми товарищами – Л. В. Громовым, С. А. Вильдманом и К. Молчановым -  выехал из столицы. Их задача: установить связь со Смоленским обкомом партии и районными партийными организациями, соединять усилия отдельных небольших групп и партизанских отрядов, созданных на оккупированной территории; вести активную разведывательную и диверсионную работу в тылу врага.
9 июля группа прибыла в отважно сражающийся героический Смоленск, которому не в первый раз вновь пришлось закрывать врагам дорогу на Москву.
13 июля Смоленский обком партии, собравшийся в горящем городе, принимает решение о создании партизанского отряда №1 из работников партийно-советского актива северо-западных районов области. Командиром назначается Н. З. Коляда. Местом формирования партизанского отряда стала деревня Бортная Батуринского района. Отряд был сформирован по районному принципу: каждый взвод представлял собой район – Батуринский, Демидовский, Велижский, Пречистенский, Духовщинский и Руднянский. 23 августа 1941 года вместе с кавалеристами Л. М. Доватора отряд Коляды в количестве 125 человек перешёл линию фронта у деревни Устье Бельского района. Первое время действовали совместно с доваторовцами: нарушали коммуникации противника, уничтожали связь, вели разведку. Военное командование в сентябре сообщило в обком партии: партизанский отряд «Никиты» (псевдоним Н. З. Коляды) с боем захватил в тылу врага станцию Ломоносово, ведёт диверсионную и разведывательную работу.
В начале сентября 1941 года Н. З. Коляда в целях расширения партизанского движения в северо-западных районах разделил свой отряд, как и было задумано ранее, на районные партизанские группы. Каждая группа получила свой маршрут и выбыла в район действия. К этому времени на оккупированной территории Смоленщины уже действовало немало народных мстителей, подпольных групп, небольших партизанских отрядов. Н.З. Коляда и его соратники начинают огромную организаторскую работу по сплочению в единый кулак всех этих разрозненных сил. Собирая воедино, сплачивая партизанские силы, Никифор Захарович пробирается из одного лесного массива в другой, переходит из отряда в отряд.
Трудное это было время – осень 1941 года. Гитлеровские полчища рвались к Москве, вражеская пропаганда взахлёб твердила о разгроме Красной Армии, оккупанты бесчинствовали на захваченной советской земле. «С первых дней прихода оккупантов, - рассказывал Никифор Захарович в июле 1942 года, будучи в Москве на приёме в редакции газеты «Правда», - население смоленских деревень было ошеломлено. Люди не знали поначалу как себя вести, а потому были растеряны. Фашисты сразу показали себя - кто они такие есть… И народ сразу понял, что за «освободители» появились, стал защищаться, сопротивляться врагу. Надо сказать, когда мы пришли, то по лесам уже бродили отдельные группки из вооружённого населения и бойцов Красной Армии. Они уже делали засады на дорогах, пилили телефонные столбы, уничтожали мародёров-курятников… На меня была возложена задача организовать партизанские отряды».
В Слободском районе Н. З. Коляда встретился с отрядом секретаря райкома М. Н. Шульца, которого хорошо знал по довоенным временам. Отряд Шульца на время стал его базой. 18 октября 1941 года в деревне Корево Демидовского района произошла встреча Коляды с небольшим отрядом А.Ф. Донукаловым («Алексея»), впоследствии ставшего партизанским комбригом, Героем Советского Союза.
Коляда Н. З., имея особое удостоверение, выданное ему в ЦК ВКП(б) (фотокопия этого удостоверения хранится в музее Партизанской Славы, п. Пржевальское), провёл большую организаторскую работу по объединению разрозненных партизанских групп и отрядов, превратил их в активную силу. К февралю – марту 1942 года он объединил и возглавил боевую деятельность более 20 партизанских отрядов на территории шести районов. Он формирует Штаб северо-западных партизанских отрядов Смоленщины. Политрук - танкист А. Ф. Донукалов – становится комиссаром, начальником штаба - лейтенант А. С. Петров. Партизанские отряды объединяются в батальоны, затем преобразовываются в бригаду, создаётся соединение. После разгрома гитлеровцев под Москвой начался особенно бурный рост отрядов. Теперь в отрядах соединения насчитывалось более 700 вооружённых бойцов-партизан. В деревнях и сёлах оставался большой партизанский резерв – десятки подпольных групп. 
Освобождённый районный центр Слобода (теперь п. Пржевальское) становится партизанской «столицей» северо-западного края области. В Слободу шли сотни патриотов с просьбой зачислить в отряды. «В отряды брали, - рассказывал Н. З. Коляда, - столько людей, как позволяло наличие оружия… С каждой деревней мы имели связь, везде у нас были свои люди».
В феврале 1942 года отряды Н.З. Коляды вошли в оперативное подчинение командования 4-й Ударной армии, прорвавшейся в район Велижа и Демидова. Партизаны получили задание блокировать большаки, идущие к фронту от Смоленска, Духовщины, Демидова и Каспли, срывать перевозки врага, уничтожать связь, организовать разведку, выводить за линию фронта военнослужащих, оказавшихся в окружении.
Партизаны справились с этой задачей. Партизанское соединение, занимая предполье в полосе Калининского фронта, освободило более 230 населённых пунктов. К лету 1942 года образовавшийся партизанский край охватил более трёх тысяч квадратных километров. Была восстановлена Советская власть на территории Духовщинского, Демидовского, Касплянского, Пречистенского и других районов. На освобождённой партизанами территории работали райкомы партии и комсомола, райисполкомы, действовали сельские Советы и колхозы, дети ходили в школы. Партизанский край имел выход в советский тыл через так называемые «Слободские ворота» - узкую полоску ничейной земли. Через неё партизаны вывели в советский тыл тысячи бойцов и командиров, оставшихся в окружении, которые получили возможность воевать с оружием в руках в рядах Красной Армии. Только подпольщики Смоленска переправили на Большую землю из города около 900 военнопленных красноармейцев. Партизаны и население края, используя «Слободские ворота», передали в дар частям 4-й Ударной и 41-й армиям сотни голов крупного рогатого скота, тысячи центнеров хлеба, картофеля, сотни тонн фуража. В Слободе некоторое время находилась северная группа Смоленского обкома ВКП(б), отсюда возрождалось Смоленское городское подполье, здесь формировался Смоленский городской партизанский отряд.
Отряды партизан совершали дерзкие налёты на гарнизоны противника, вели бои с карателями, строго наказывали прислужников оккупантов, всегда держали гитлеровцев в положении тревоги и постоянного страха. Еженедельно в тыл врага на большаки, автомагистраль Москва – Минск и железные дороги высылалось по 10-15 диверсионных групп. Партизаны «оседлали» большаки, ведущие в Смоленск, Демидов, Духовщину, Белый так, что гитлеровцы вынуждены были на время отказаться от этих коммуникаций  и снабжать фронт только с помощью авиации. Партизанское соединение обеспечивало штабы Советской Армии ценной разведывательной информацией.
Военный совет 4-й Ударной армии, специально рассмотревший вопрос о партизанском движении в полосе армии, отметил, что «в борьбе с немецко-фашистскими войсками части Красной Армии имеют неоценимых помощников – доблестных советских партизан. Сейчас, когда Красная Армия нанесла противнику тяжёлый удар и продолжает вести бои, партизанская война в прифронтовых районах приобретает исключительное значение».
Нужна была титаническая энергия по организации всей работы. Воля, стойкость Н. З. Коляды, убеждённость в правоте принимаемых решений во многом определили успех. Он обладал огромным трудолюбием и работоспособностью. Любой вопрос изучал всесторонне и до конца. Плюс, конечно, отцовское внимание к партизанам, забота и строгость, за что завоевал авторитет руководителя, командира. Партизаны любовно называли его Батей. И соединение вошло в историю, как соединение «Бати».
Батя был в те поры в тылу врага не только военным командиром – он олицетворял собою и гражданскую советскую власть партизанского края. Надо было руководить мобилизацией военнообязанных, в счёт поставок государству собирать зерно и муку, овёс и сено и отправлять всё это частям Красной Армии. Батя следил за подготовкой к весеннему севу, помогал наладить работу Советов и колхозов. Он исходил не только наши леса, но и многие касплянские, слободские и демидовские деревни. Встречался с людьми, вёл с ними долгие беседы о жизни, о работе, о зверствах фашистов и о нашей победе. Это неизменно. Это было главным в каждом разговоре! И эти встречи вселяли оптимизм, радостные надежды в сердца людей. 
В конце апреля – мае 1942 года партизанские отряды Бати были сведены в три партизанские бригады, в июне – июле штаб соединения сформировал ещё две бригады. Общая численность партизанского соединения достигла шести тысяч бойцов. Их активная боевая деятельность наносила такой урон врагу, что в сводках Совинформбюро стали регулярно сообщать о результатах их борьбы с захватчиками. Имя Коляды Никифора Захаровича – Бати – узнал весь советский народ.
В отрядах «Бати» проявил исключительное мужество разведчик-подрывник Володя Куриленко, которому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В июне 1942 года решением Военного совета 4-й Ударной армии из соединения была выделена и получила самостоятельность партизанская бригада Героя Советского Союза А. Ф. Донукалова (бригада «Алексея»), которая развернула боевую деятельность на Витебщине. Из партизан «Бати» был сформирован Отдельный Смоленский партизанский полк И. Ф. Садчикова, в котором получил боевую закалку Герой Советского Союза М. А. Егоров, водрузивший Знамя Победы над рейхстагом. В составе партизанского соединения летом 1942 года дислоцировался отряд под командованием Сергея Гришина, ставший впоследствии легендарным соединением «13», а его командир С. В. Гришин – Героем Советского Союза. На территории партизанского края действовали отряды специального назначения Героя Советского Союза Ф. Ф. Озмителя, Я. И. Шпилевого, А. И. Воропаева и другие. 

В июле 1942 года Коляду Н. З. вызвали в Москву с отчётом о выполнении полученного задания. Батя был уважительно принят в ЦШПД, в Акадкмии наук СССР, в редакциях крупнейших газет.

В посольстве Великобритании в Москве от имени английского короля Н. З. Коляде был вручён именной кортик – так король награждал только высших военначальников! Родина также высоко оценила его заслуги: в сентябре 1942 года он был награждён орденом Ленина, ему было присвоено очередное воинское звание – генерал-майор.
По просьбе редакции газеты «Правда» он пишет статью «330 дней борьбы», в которой рассказывает о партизанской борьбе на Смоленщине.

«За одиннадцать месяцев ожесточённой борьбы с немецкими оккупантами, - пишет Н. З. Коляда, - партизанами проведено свыше 300 операций, уничтожено 4028 гитлеровских солдат и офицеров. Уничтожено 144 автомашины, 3 трактора, 17 танков. Бои с противником идут ежедневно. В июньских боях под деревней Ивошено и Кочерговской нами уничтожено более 200 фрицев. 14-го июня отделением партизан отряда Очирова залповым огнём из винтовок был сбит вражеский бомбардировщик Ю-88, с которого снято 6 пулемётов, радиостанция, 800 кг горючего…»  Под этими строчками размашистая подпись – «Батя» и дата «17.06.1942 года, тыл врага».
Находясь в Москве, Коляда Н. З. выступил  и на секретариате ЦК ВЛКСМ с рассказом об участии комсомольцев и молодёжи в боевых действиях партизанского соединения. Никифор Захарович обращается с просьбой направить в соединение корреспондентов «Комсомольской правды». И секретариат ЦК комсомола принимает решение послать выездную редакцию «Комсомольской правды» в тыл врага, в партизанское соединение «Батя».
В Слободской район, в деревню Корево, где размещался штаб соединения «Батя» в 1942 г. привез журналист Карл Непомнящий выездную редакцию «Комсомольской правды». Вместе с выездной редакцией к «Бате» приехали военный корреспондент «Правды» Леонид Коробов, корреспондент ТАСС Лидия Бакашева и писатель Микаил Платошкин. «Летучий корпус» привёз с собой небогатый, но довольно громоздкий скарб – типографский станок, набор шрифтов, рулоны бумаги, клише плакатов и карикатур... Уже второй день из Москвы сообщают по радио, что в тылу у немцев выходит «Комсомольская правда», — записала в своем дневнике Люба Фёдорова (ответственный секретарь и корректор редакции) и подписала число — 30 августа 1942 года. В газете были поставлены вопросы о боевой активности молодых партизан, передавался опыт боевой работы лучших разведчиков, минёров. «Комсомолка» рассказывала о боях партизан с карателями, о зверствах фашистов, об их кровавых преступлениях. «Комсомольская правда» – «малютка», как окрестили её партизаны, появлялась на свет прямо на внутреннем фронте партизанского соединения. Ни одна более или менее значительная перемена в тылу не проходила не замеченной «малюткой». За время нахождения в тылу противника редакция «Комсомольской правды» выпустила 12 номеров газеты и 5 специальных выпусков общим тиражом 33 тысячи экземпляров.

В конце июля 1942 года Духовщинский райком ВКП(б), исполком районного Совета депутатов трудящихся и штаб соединения «Бати» приняли решение приступить к массовой отправке подростков 1925-1928 гг. рождения в ремесленные училища и школы ФЗО города Горького и Горьковской области, которые могли быть вывезены в Германию как источник рабочей силы. Тяжело было слышать о гибели взрослых, но мириться с гибелью детей – просто невозможно. К тому же в образовавшемся на северо-западе Смоленщины партизанском крае уже находилось много детей без родителей.
Этот легендарный переход начался 23 июля 1942 года на оккупированной Смоленщине и закончился 14 августа 1942 года на горьковской земле. Те, кто были его участниками, а это более 1500 детей, часто называют себя «смоленскими нижегородцами». В обеспечении перехода детей участвовали бойцы 1-й и 2-й партизанских бригад соединения Бати. Детей собрали и сопровождали учительницы Матрёна Исаевна Вольская и Варвара Сергеевна Полякова, фельдшер Екатерина Ивановна Громова. У Корева их встречал партизан Фадеев С.М. Они прошли через Слободу на Березухи, Агеевщину, Жеруны, Евсеевку, вышли в Ильинский район, а оттуда к Торопцу. Путь многодневный, пеший, расстояние до 200 км. Из Касплянского и Демидовского районов группы детей отправляла инструктор ЦК ВЛКСМ Елена Голубева. Несколько сот ребят Слободского района сопровождал до Горького работник райфинотдела Михаил Нестерович Гавриленков. «Операция «Дети» – небольшой эпизод в истории партизанского соединения «Бати» и Великой Отечественной войны, который  в те далёкие и тяжёлые военные времена воспринимался просто как точно выполненное задание. Но теперь по прошествии более семидесяти лет ясно, что это было уникальное событие, равного которому нет в истории Великой Отечественной войны, это - подвиг! 

Партизанское соединение «Бати» росло и крепло, становилось мощной военной силой. 


Немецкое командование, напуганное развитием партизанского движения в конце августа 1942 г., разработало план крупной карательной экспедиции против партизан Северо-Западного края Смоленщины.
7-9 сентября противник сосредоточил карательные силы на 
станции Рудня. В состав карательных отрядов входили 3 истребительных батальона, батальон 51 моторизованного полка, кавалерийская    бригада СС, около двух полков 330 пехотной дивизии, 33 строительный батальон и 229 артиллерийский полк, общей численностью до 7 тысяч человек, 7 танков и большое количество многоствольного оружия, собак - ищеек и лаек. Придавалась карателям и авиация.
Командованию партизан было известно  о  сосредоточении  этой 
группировки. Предполагалось, что наступление карателей начнется 9-
10 сентября. Партизаны были готовы встретить врага. Накануне была 
послана радиограмма начальнику ЦШПД  П. К. Пономаренко о предполагаемой карательной экспедиции. В тот же день был получен приказ: изматывать врага, но не цепляться за населенные пункты, из партизанского края срочно эвакуировать население, вывести урожай, скот. 
10 сентября каратели начали наступление на партизанский край и на отряды и бригады соединения «Бати». Своей карательной операции немцы дали наименование «Spatlese» (с немецкого: «Последний сбор урожая») – а в 1942 году партизаны называли её  «Жёлтый слон» (на немецкой технике было нарисовано обозначение в виде жёлтого слоника).
Как выяснилось потом, задача карателей состояла в том, чтобы ликвидировать партизанской край, располагавшийся на главных коммуникациях группы армий «Центр», закрыть войсками разрыв фронта, созданный частями Красной Армии в конце января 1942 г. во время зимнего наступления, разгромить партизан и ударом через Слободу, Ильино, Торопец и Старая Торопа окружить и уничтожить 4-ю ударную армию, занимавшую выгодный плацдарм в районе Велижа - Усвяты -Демидов, а в последующем высвободить определенные силы для переброски их в район Сталинграда. 

Вплоть до 5 октября шли кровопролитные бои. Они носили  упорный, ожесточённый характер. Умело маневрируя, партизаны наносили врагу короткие, но ощутимые удары. За период с 10 по 28 сентября 1942 года партизаны соединения «Бати» уничтожили 2 454 солдата и офицера, 3 танка, 3 миномёта, 30 грузовых и 5 легковых авто-машин, 102 кавалерийских лошади, 50 служебных собак.

 
Но силы были неравны. Партизаны были вынуждены отступать. 
Комиссар соединения Ф. М.Муромцев в своем политдонесении на имя начальника политуправления Калининского фронта, корпусного комиссара Леонова писал: «Несмотря на большие потери, противник осторожно, настойчиво продолжал наступательные операции, теснил партизанские бригады на север к переднему краю наших войск».

               5-я бригада И. Р. Шлапакова умелым маневром вышла из-под 
удара и вернулась в Касплянские леса за Демидов. 1, 2 и 3-я бригады Бати в районе озер Рытое, Безымянное и Сапшо продолжали сдерживать карателей, рвавшихся к «Слободским воротам».

 
Решающую роль в обороне Слободы и «Слободских ворот» в этот период сыграли отряды М. И. Бадина и Н. Лаврентьева. Обстановка в районе Слободы складывалась критическая. Если бы противник с ходу 
смял здесь партизан  и жиденький заслон 145 стрелковой дивизии, находившийся в их тылу, то не только бы погибло  соединение, но враг получил бы выход в тылы 4-й и 41-й армий, на стыке которых располагался 
партизанский край. На смену партизанам из резерва фронта было решено перебросить сюда 43-ю армию. Но для этого требовалось время. Слободу было приказано держать любой ценой. Вся ответственность за оборону в эти дни возлагалась на М. И. Бадина.


С 26 по 30 сентября немцы предпринимали ежедневно по нескольку раз яростные попытки выбить партизан из Слободы, сравнять их с землей. Методически пускали в дело артиллерию, бомбардировщики. Но партизаны выстояли. В церкви, на командном пункте М. И. Бадина находились начальники оперативных отделов 4-й, 41-й и 43-й армий. Представитель опергруппы 4-й Ударной армии А. Е. Павлюченков заметил: «Никогда не поверил бы, что сегодня в окопах сидели партизаны: они дрались как настоящие гвардейцы!». После 30-го сентября атак стало меньше, а с 5 октября они совсем прекратились, только артиллерия противника вела редкий огонь по Слободе. Немцы выдохлись. В ночь с 6 на 7 октября партизан сменили подразделения  43-й армии под командованием генерала Голубева К. Д.  В период боев под Слободой бадинцы уничтожили 800 фашистов.

В самый разгар боёв, 24 сентября, Н. З. Коляде поступил срочный вызов прибыть в Центральный штаб партизанского движения. Несмотря на срочный вызов, командир соединения на три дня отложил отъезд. Уж очень не ко времени был вызов. Сложная боевая обстановка требовала незамедлительных действий. И только бой за Слободу 26  сентября показал, что, кажется, удастся закрепиться на этом важном опорном пункте и предотвратить удар противника во фланг 4-й Ударной армии. Ещё бы несколько дней надо побыть здесь, но ослушаться приказа Центрального штаба нельзя. С такими мыслями покидал Слободу Никифор Коляда. 27 сентября он был в штабе 4-й Ударной, а потом – и в Москве.

«Приехал Никифор Захарович домой, - вспоминает его жена, - бодрый. Ещё более окладистой стала его борода. Сопровождали его два бравых адъютанта с автоматами. Назавтра утром направился в Центральный штаб к Ворошилову (который в ту пору возглавлял командование партизанскими силами страны). Возвратился часа через четыре. Рассказывал, что Климент Ефремович внимательно выслушал его, кое-что записывал, советовался по вопросам партизанской тактики. Только в конце беседы, сказал Батя, он подошёл ко мне, похлопал по плечу и заметил: «Что-то, Батя, на тебя стали много писать, но надеюсь, всё это обойдётся».

Не обошлось! В ту же ночь московская квартира Бати была блокирована, Батя арестован работниками госбезопасности по приказу Берии, семья выброшена на улицу. 

Несмотря на то, что Никифор Захарович не признал ни одного пункта нелепых обвинений «в невыполнении заданий командования и обмане директивных органов», 14 июля 1943 года постановлением одного из тех Особых совещаний (так называемых «троек»), он был признан врагом народа и жестоко осуждён на 20 лет заключения в исправительно-трудовых лагерях. Этапом Коляда был отправлен на Урал, где в одном из лагерей под Челябинском ему предстояло провести долгие годы заключения. 

            А сложившаяся в осенью 1942 года обстановка на фронтах требовала придания большей мобильности партизанским формиро-ваниям. Начинался переход на «рейдовую» и «рейсовую» войну. Приказами ЦШПД и штаба Калиниского фронта от 7 октября 1942 года соединение «Батя» было расформировано, на его основе было создано шесть партизанских бригад, получивших название «Смоленских». Бригады и отдельные отряды превращались в самостоятельные боевые единицы с непосредственным подчинением представителю Центрального штаба партизанского движения при Военном совете Калининского фронта. 
После соответствующей подготовки они вновь ушли в тыл врага. Партизанские отряды и бригады Бати продолжали героическую борьбу за свободу Родины!

…Отгремела война. Партизаны Бати и Красная Армия, весь советский народ встретили Великую Победу. Началась долгожданная, выстраданная мирная жизнь. Наступил 1954 год. 20 марта судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда СССР признала Н. З. Коляду невиновным: «Тов. Коляда Н. З. (партизанская кличка «Батя»), член КПСС с 1920 года, бывший командир объединённых партизанских отрядов в Смоленской области, в октябре 1942 г. был арестован органами госбезопасности и осужден к длительному сроку заключения по ложному обвинению «в невыполнении заданий командования и обмане директивных органов». В действительности партизанские отряды под его командованием только с 15 апреля по 25 мая 1942 г. провели 79 боевых операций, уничтожили 1800 вражеских солдат, офицеров и полицейских, пустили под откос 3 воинских эшелона и освободили от фашистских захватчиков 230 населённых пунктов. Тов. Коляда полностью реабилитирован  и восстановлен в партии».

Батя был восстановлен в правах и выпущен на волю. Он вернулся домой, в Москву. Ему возвратили партбилет, орден Ленина, но здоровья, увы (в лагерях он перенёс два инфаркта), возвратить не смогли. К сожалению, пожил Батя на свободе недолго – несколько  месяцев. 1 марта 1955 года Коляды Никифора Захаровича не стало – не выдержало сердце…


Вот так сложилась судьба командира партизанского соединения, имя которого теперь, спустя десятилетия, мы называем как самого выдающегося партизанского вожака Смоленщины в годы Великой Отечественной войны.

В 1978 году на въезде в посёлок Пржевальское партизанам, павшим в героической борьбе с немецко-фашистскими захватчиками  на земле Смоленской  в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., был сооружён памятник.

К 40-летию Победы в Пржевальском был открыт музей Партизанской Славы, посвящённый в своей основе соединению «Бати». Здесь свидетельства боевого пути партизанского соединения, фотографии легендарного вожака, его отважных сподвижников, воспоминания боевых товарищей. Здесь же – бронзовый бюст Н. З. Коляды, созданный членом Союза жудожников СССР скульптором Л. Ф. Кулаковой, бывшей партизанкой. Отлитый из металла, партизанский полководец вернулся в места, где более 70 лет назад громил гитлеровцев.

Так Коляда Никифор Захарович – Батя – преданный солдат и сын  Отечества продолжает свой легендарный путь, живя в народной памяти.
И. В. Деменков, научный сотрудник музея Партизанской Славы.  

пос. Пржевальское

На снимке: Никифор Захарович Коляда (1942 год).                 
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