Земля смоленская – колыбель многих героев. Борисенков Петр Тимофеевич 9 июля 1925 г.р. и Борисенкова (Никитенкова) Татьяна Яковлевна 28 января 1923 г.р. –дедушка и бабушка главного бухгалтера национального парка «Смоленское Поозерье» Татьяны Вячеславьевны Новиковой - родились и прожили всю свою жизнь в деревне Максимово Демидовского района Смоленской области.
Как и многие юноши и девушки, на долю которых выпало страшное военное время войны, они ушли защищать свою Родину.
Бабушка Татьяна Яковлевна окончила 8 классов. Первые дни войны застала в своей деревне, два года была в оккупации, затем 19 ноября 1943 года добровольцем записалась в армию и была причислена к 186 Армейскому запасному стрелковому полку в должности портного. Пройдя за фронтом до самого Берлина, она своими глазами видела разрушенные, разграбленные, уничтоженные села и города нашей страны. Во время службы приходилось помогать там, где не хватало свободных рук: работать прачкой, поварихой, медсестрой, сиделкой. Закончилась война для бабушки 30 декабря 1945 года, она вернулась домой. Татьяна Яковлевна была награждена двумя Орденами Отечественной войны 2-й степени и Орденом Отечественной войны 1-й степени, несколькими медалями. 
Дедушка Петр Тимофеевич родился «левшой». Но, несмотря на трудности, он окончил школу и стал обладателем отличного каллиграфического почерка. В начале войны, в 16 летнем возрасте он неоднократно пытался записаться добровольцем на фронт, но его юный возраст и леворукость сыграли свою роль. Тогда он сам нашёл себе профессию - помогал писать списки, заполнял бланки, переписывал листовки, стал штабным писарем, дошел до Берлина и, несмотря на свою штабную должность, участвовал в боях как рядовой солдат. 
После возвращения домой дедушка и бабушка поженились. Они построили дом, создали замечательную семью, активно участвовали в восстановлении разрушенного колхоза: дедушка был бригадиром, работал на всех участках колхозного хозяйства, но особенно нравилась ему работа с лошадьми – благородные животные чувствовали его душевную доброту и человеческую заботу.
Бабушка поступила на работу в колхозный медпункт помощницей фельдшера. Полученные на войне медицинские навыки она применяла и в мирной жизни. А одинокие старушки часто приходили к ней не столько за медицинской помощью, сколько за человеческим общением, зная, что даже в «нерабочее» время их выслушают и помогут – советом, простым участием.
[bookmark: _GoBack]Воевал в годы Великой Отечественной войны и родной брат Татьяны Яковлевны, Никитенков Петр Яковлевич. Он родился 20 декабря 1914 года в д. Максимово, получил образование. В довоенное время работал журналистом-корреспондентом в Москве, но после вторжения немецких захватчиков Петр Яковлевич решил отложить свою профессию до мирных времен и пошел на фронт. Сержантом был призван он Горьковским РВК 03 сентября 1941 года. 22 марта 1942 года при выполнении боевой задачи в районной деревне Прудки находился в разведке. Он выявил 5 огневых точек противника. 3 ручных пулемета, один станковый и наблюдательный пункт. Вечером он подполз к наблюдательному пункту и ручной гранатой уничтожил наблюдателя, а офицера и двух солдат заколол штыком в рукопашной схватке. И подорвал себя вместе с пулеметным расчетом. За этот подвиг он был награжден Орденом Красной Звезды посмертно.
Сложное время выпало на долю наших бабушек и дедушек, много страданий и испытаний пришлось им перенести. Но мы никогда не забудем их подвиг, их жертву, их любовь и сохраним в своих душах и сердцах ПАМЯТЬ и БЛАГОДАРНОСТЬ!

